

美国大选将于11月5日正式开始 选民关心的事情 为何迟迟得不到解决?



9月10日在美国费城总统辩论媒体中心拍摄的直播画面显示,哈里斯(右)和特朗普在费城参加电视辩论。

当地时间11月5日,四年一度的美国大选将正式开始。每次的大选,为人们透视美国政治、经济、社会提供了“窗口”。美国皮尤研究中心、盖洛普公司等机构公布的民调结果显示,美国选民当前最关心、争议最多的议题包括移民、通胀、医疗、暴力犯罪、堕胎权等。围绕这些话题,民主、共和两党总统候选人提供了哪些解决方案?这些方案究竟有多少诚意?选民关心的事情为何迟迟得不到解决?一起来看看美国政坛乱象背后的“美式民主”真相。

文/图 新华社



10月7日,人们参加在美国纽约举行的游行集会。新一轮巴以冲突爆发一周年之际,全球多国政要发声、多地民众集会游行,呼吁停止战火,寻求政治解决方案。

高通胀沉痾难治

通货膨胀是美国选民关注的核心议题之一,控制通胀、降低生活成本成为民主党与共和党为拉拢选民必打的政策牌。两党候选人在竞选活动中大谈“通胀解决方案”,频频向选民许诺自己的政策能有效降低生活成本。然而,他们提出的政策主张是否切实缓解通胀难题,在美国社会引发广泛质疑。

美国通胀有多严重,从下列数字可见一斑:2023年,美国家庭平均可支配收入为50年前的6倍多,但数十年间美国物价水平已上涨十几倍。《福布斯》杂志调查显示,扣除通胀因素,美国人自上世纪80年代中期以来工资水平并没有提高。

民主党总统候选人哈里斯表示,控制通胀要从加强对食品行业监管入手。她承诺推行防止食品生产和零售企业“价格欺诈”的联邦禁令,加强对大型食品生产商并购和整合的监管。

不过,专家对此普遍质疑,认为美国物价高企的根本原因并非零售商哄抬物价,而是生产供给不足、地缘局势紧张导致供需失衡。

彭博社研究显示,美国厂商近年来提价主要是为了保持利润、应对成本上升和供应链中断。限制企业调价将影响供求关系,对经济运行极其不利。哈佛大学经济学教授普尼思·罗戈夫认为,哈里斯政策“失焦”,“哄抬物价”与通胀没有“那么大的关系”。

共和党总统候选人特朗普宣称,要缓解通胀,就得压低油价;要压低油价,就要扩大石油和天然气开采以释放更多产量。分析人士则普遍认为,特朗普的主张只是“空谈”。

此外,特朗普还宣称要对所有进口商品加征关税,这让许多美国人担心通胀会进一步加剧。

特朗普针对移民的政策也引发担忧。北卡罗来纳州立大学公共与国际事务学院政治学副教授马克·南斯认为,针对移民的收紧和限制政策只会导致劳动力短缺,推动物价上涨,进而令通胀情况持续恶化。

美国两党总统候选人谈通胀解决方案的同时,却对这些方案所需要的财政投入绝口不提,对美国当前背负的“天文”债务视若无睹。有媒体评价,哈里斯的计划缺乏细节,特朗普的计划脱离现实,双方的主张都不切实际、难以实现。

医疗保障被“冷处理”

美国皮尤研究中心今年9月发布的一项民意调查结果显示,医疗保障是美国选民第二大关注议题,仅次于经济。然而,在2024年美国大选中,民主、共和两党候选人却鲜少触及这一议题。大选之下,“选票至上”的政客们无力解决民众关切,医疗保障成了两党都不敢深谈的“民生痛点”。

根据美国凯泽家庭基金会和彼得森医疗保健中心联合开展的健康系统追踪项目,估计有2000万美国成年人背负医疗债务,债务总额达到2200亿美元;约1400万美国人的个人医疗债务超过1000美元;约300万美国人的个人医疗债务超过10000美元。今年9月,美国民调机构盖洛普公司与非营利医疗费用研究机构“西区健康”联合发布的一份民调结果显示,美国人严重担心他们是否有能力负担所需的医疗保健费用,67%的美国人非常或一定程度上担心重大健康事件可能导致医疗债务。

美国媒体发现,在此次美国总统选举中,医疗议题远未得到应有重视。民主党总统候选人哈里斯和共和党总统候选人特朗普的竞选演讲或电视广告中几乎都是提及医疗保健,两位候选人的网站上甚至没有提及医疗保健,对经济问题几乎完全没有提出具体的政策建议。美国凯泽家庭基金会执行副总裁拉里·莱维特说:“这可能是几十年来第一次医疗改革没有成为核心议题的选举。”

美国普林斯顿大学社会学与公共事务教授保罗·斯塔夫认为,“医改”暴露了“美国体制惰性”。他在《美国医疗的社会变迁》一书中指出,全国性政策的重大改革在美国从来都不容易,联邦政府架构中有很多节点可以否决变革,反对者只需要控制其中一个即可。

美国约翰斯·霍普金斯大学教授、健康政策专家维森特·纳瓦罗认为,美国社会的卫生保健状况是该国现有权力关系的最好体现。尽管种族和性别歧视对美国的医疗现状具有重大影响,但更隐蔽、尖锐也最为残酷和重要的权力永远是阶级权力。实际上,阶层死亡率的差异才是美国最大的死亡率差异。“美国的医疗体系顽疾不是由于缺乏资金,而是政治层面的刻意为之,是以医疗卫生体系为载体向贫困阶层发动剥削的制度性压迫。”涉及如此深层的结构性矛盾和来自资本的强大力度,难怪两党候选人对这一民生痛点都采取敬而远之的态度。

暴力犯罪野蛮生长

9月4日,在美国佐治亚州巴罗县温德市,警察聚集在发生枪击事件的阿巴拉契亚高中外。佐治亚州警方4日说,该校巴罗县一所高中当天上午发生枪击事件,造成4人死亡、9人受伤。



权力游戏中的“生命之争”

“在美国你敢独自走夜路吗?”四成美国人的答案是肯定的。盖洛普公司在今年美国大选周期做的一份民意调查结果显示,美国人对犯罪问题的担忧已达到30年来的最高水平。有28%的人担心自己被谋杀,37%的人担心自己被抢劫,这些数字也都接近历史最高水平。

然而,美国民主、共和两党政客们除了利用犯罪问题互相攻击,煽动民众情绪以争取选票利益外,并未去真正解决问题。这背后的利益集团掣肘、系统性种族主义、贫富差距、毒品监管不力等美国痼疾,让美国暴力犯罪野蛮生长。

据美国“枪支暴力档案”网站统计,截至10月30日,美国今年已有超过1.4万人在各类枪支暴力事件中死亡。美国有线电视新闻网报道,截至10月15日,美国今年已发生至少58起校园枪击事件,共造成28人死亡、至少72人受伤。校园枪击案发生率在2021年、2022年和2023年接连创下自2008年以来的新高。

不只是枪击。美国联邦调查局公布的数据显示,2020年,美国的谋杀案件较前一年增长近30%,创下了有记录以来的单年最大增幅。到2022年,谋杀案件数量仍居高不下。此外,财产犯罪猖獗,在2022年每10万人中发生近2000起。另据美国无党派独立机构刑事司法委员会今年7月发布的报告显示,在23个样本城市中,2024年上半年入店行窃案件较前一年同期增加了24%。

随着大选选战白热化,美国出现了更令人担忧的现象,政治暴力事件频发。过去三个多月,共和党总统候选人、前总统特朗普经历多次未遂刺杀,民主党总统候选人、副总统哈里斯竞选团队在亚利桑那州的一处办公室遭枪击破坏,华盛顿州、俄勒冈州波特兰市等地投票箱遭纵火……美国公共事务研究中心10月28日发布的民调结果显示,41%的美国登记选民“极其或非常”担忧大选后出现尝试以暴力方式推翻选举结果的事件。

针对犯罪问题,美国民主、共和两党各自竞选利益出发大打“口水仗”,双方都试图向选民展示严厉打击犯罪、改善社会治安的形象。民主党一边,美国总统拜登称,美国犯罪率“近两年总体在下降”,美国社会正在变得更加安全,这归功于他的政府。与此同时,哈里斯强调她曾担任加州地方检察官和州检察长的经历,称她在打击暴力犯罪方面有经验。

对于民主党方面在社会治安问题上的自我标榜,共和党坚决不买账。特朗普多次声称,2020年以来美国暴力犯罪“飙升”,美国城市正在衰败,并将自己塑造为实现“法律与秩序”的候选人。

在美国,政治体制相互掣肘,利益集团游说大行其道,种族歧视根深蒂固,种种因素都让治理暴力犯罪成为“不可能完成的任务”,而美国政客们却在夸夸其谈、旷日持久的辩论中无所作为。生活在美国中西部艾奥瓦州的农场主比尔·佩雷特在接受记者采访时感慨,在如今的美国,警察控制不了帮派暴力和毒品交易,法院处理不完发出的大量传票,在商场偷窃可以不被逮捕,“我们的社会结构崩溃了,政府辜负了他们的公民”。



10月28日,在美国密歇根州奥克兰县诺维,选民在投票站排队等待参加提前投票。

中东局势或影响选举结果

在美国总统选举关键摇摆州密歇根州东南部有一个名叫迪尔伯恩的城市,著名车企福特汽车公司总部便坐落于此。

2023年的人口统计显示,迪尔伯恩近11万总人口中,来自中东和北非地区的阿拉伯裔居民占比达到55%,该市成为美国阿拉伯裔人口占多数的最大城市。在过往的美国总统选举中,迪尔伯恩向来是民主党的“票仓”。在2020年总统选举中,该市投票给现任总统拜登的选民占比高达74%,拜登以约15万票的优势拿下密歇根州,并最终在大选中胜出。

然而,随着本轮巴以冲突中巴勒斯坦平民伤亡数量攀升,拜登政府持续不断向以色列提供军事援助,迪尔伯恩的阿拉伯裔选民对民主党“忠诚度”显著下降,该市俨然成为“摇摆市”。在今年春天席卷全美的支持巴勒斯坦示威浪潮中,迪尔伯恩成为中心之一。

迪尔伯恩的阿拉伯裔居民大多来自也门、黎巴嫩、叙利亚、伊拉克和巴勒斯坦等地。在本轮巴以冲突背景下,迪尔伯恩作为密歇根州阿拉伯裔移民最集中的城市,其民意很有可能成为该州选举结果的风向标。密歇根州与宾夕法尼亚州、威斯康星州和北卡罗来纳州等被视为关键摇摆州,有可能左右美国总统选举结果。

在密歇根大学神经科学专业就读的巴勒斯坦裔本利生奥马尔·甘纳姆表示,他对两党的中东政策都不满意。他说,拜登政府的巴以政策让他“完全不能接受”。如果两名总统候选人哈里斯和特朗普都不能让他看到美国结束中东冲突的希望,他就放弃投票。

密歇根既是民主党“必保”之州,也是共和党“垂涎”之地。民调显示,截至28日,哈里斯和特朗普在密歇根州的选情非常胶着。民调网站“538”日前综合若干民调结果得出的平均数据显示,哈里斯在密歇根州支持率为47.7%,仅比特朗普高0.5个百分点。另一家民调网站“真正透明政治”的统计显示,特朗普在该州支持率为47.9%,比哈里斯高0.1个百分点。

迪尔伯恩市长阿卜杜拉·哈穆德日前表示,作为市长,他不会为任何总统候选人背书。他说,本市阿拉伯裔居民已经厌倦了两党的政治说辞,“美国向以色列提供军事援助才是问题所在”。



10月1日,美国东海岸和墨西哥湾沿岸30多个码头的数千名工人举行罢工,要求涨薪,反对港口机械自动化。